
 
RECOMENDAÇÕES IMPORTANTES: 
 
1. Este Caderno contém 40 questões,  de múltipla escolha (numeradas em algarismos arábicos) e 04  dis-

cursivas (numeradas em algarismos romanos). Confira a numeração das questões e o número de páginas, 
antes de responder a prova. Em caso de falhas na impressão ou falta de alguma questão, solicite imediata 
substituição do Caderno. 

 
2. Cada questão de múltipla escolha contém apenas uma alternativa correta. 
 
3. Preencha, na folha de respostas (Folha de Leitura Óptica), o espaço correspondente à alternativa 

escolhida, utilizando caneta esferográfica de tinta azul ou preta. 
 
4. Não é permitida a utilização de nenhum material de consulta que não seja o fornecido pela COMPROV. 
 
5. Durante a prova o candidato não deverá levantar-se ou comunicar-se com outros candidatos. 
 
6. A duração da prova é de quatro horas, já incluído o tempo destinado ao preenchimento da Folha de Lei-

tura Óptica. 
 
7. O candidato será avisado de que o tempo de prova estará chegando ao final, quando faltarem 30 minutos. 
 
8. A desobediência a qualquer uma das determinações constantes nas presentes instruções ou na folha de res-

postas poderá implicar na anulação da prova do candidato. 
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MATEMÁTICA, FÍSICA,  LÍNGUA PORTUGUESA e 
LITERATURA BRASILEIRA e LÍNGUA INGLESA 

Após o aviso para o início das provas, você deverá permanecer no local de realização das 

mesmas, por no mínimo, cento e vinte minutos. 
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MATEMÁTICA 
 

01   - Um professor de Matemática, em uma aula de Geometria, pediu que cada aluno 

construísse um poliedro convexo regular com 20 faces triangulares. Podemos afirmar 

que o número de vértices do poliedro construído por cada aluno é igual a:  

 

a) 28                        b) 12                     c) 19                    d) 27                     e) 41   

 

 

  

02   -  Uma  empresa contratou três consultores nas áreas de marketing, segurança e 

de finanças.  Em uma primeira reunião com os consultores e o presidente da 

empresa, ficou acertado que o consultor na área de segurança deve visitar a empresa 

de 15 em 15 dias, o de finanças de 40 em 40 dias e o de marketing de 90 em 90 dias. 

Assim os três consultores irão se reunir novamente com o diretor da empresa após: 

 

a) 360 dias.    b) 310 dias.       c) 280 dias.         d) 270 dias.          e) 225 dias.   

 

 

03  - Uma farmácia de manipulação produz três tipos de medicamentos  A1 ,  A2            

e  A3, em cuja composição são usadas três matérias primas denotadas por   X1,  X2   e   

X3  que são compradas em pequenos envelopes pesando respectivamente  x1 , x2 e x3  

gramas.  Na  matriz                        abaixo,  o número  mij  é a quantidade de 

envelopes usados da matéria prima  Xj  na composição de Ai 

 

 
 

 

 

Se os medicamentos   A1, A2 e A3  pesam respectivamente  9, 13 e 11  gramas, e o 

valor em reais da venda  de um  kit com  os  três  medicamentos  é  dado                

por V=  ax1 + bx2 +cx3 , onde  a, b e c  são dados em reais por grama,  podemos 

concluir que o valor de  V é: 

 

 

a)  3a+4b+2c.        b)  2a+b+c.          c) a+b+c.            d)  a+2b+2c.           e)  a+b+2c. 
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04  -  Um clube tem um terreno na forma de um  quadrado de lado medindo Y metros 

onde pretende construir uma piscina quadrada de lado igual a X metros. Supondo que 

Y  e X são números inteiros e a área não construída é de P m2,  onde P  é um número 

primo, o valor do determinante da matriz : 

 

  

 

 

é igual a: 

 

a) 0.               b) -1.                c) 1.                 d) 3.               e) 2.  

 

 

05  - Um estudante prepara-se para uma competição de natação e corrida na sua 

escola. No primeiro dia de sua preparação, ele nada 25m e corre 1500m . Sabendo-

se que ele nada sempre o dobro do que nadou no dia anterior, corre sempre 300m a 

mais do que correu no dia anterior e que nos primeiros N dias, somando-se as 

distâncias que ele nadou encontramos 3.175m , podemos afirmar que o estudante 

correu durante estes N dias a quantidade de :   

          

a) 17.500m.           b) 19.500m.         c) 15.400m.          d) 13. 200m.          e) 16. 800m.  

 

 

06  -  As intensidades R1 e R2 na escala Richter de dois terremotos estão 

relacionadas pela fórmula  

 
 

onde M1   e M2   medem as energias liberadas pelos respectivos terremotos, sob a 

forma de ondas que se propagam pela crosta terrestre. Se  

 

                                                    e                                               

 

o valor de x é: 

 

a)                          b) 0            c) 1                 d)                             e)  
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07  -  O acesso a uma loja é feito através de uma rampa com o formato da  figura 

abaixo, onde d  e h são dados em metros: 

 

 
 

Sabendo-se que                       e                                                 , podemos afirmar que 

a  altura h da rampa, em metros, é: 

 

a)                     b)                   c)                  d)                  e)  

 

 

 
08  -  O proprietário de uma residência instalou em uma das portas um alarme 

formado por dois sensores localizados nos pontos A e B, conforme mostra a figura 

abaixo: 

 

 

 
 

O alarme dispara quando a porta aberta formar um ângulo de 30  graus. Supondo que 

a porta tem 2  metros de altura e 1  metro de largura, a distância entre os sensores é :   

 

 

a)                                 b)                                       c)                                 

d)                                        e)   
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a) 5 m. 

b) 1 m. 

c) 3 m. 

d) 4 m. 

e) 2 m. 

09   -  Um reservatório de água em uma pequena comunidade tem o formato de um 

tronco de cone circular reto,  com diâmetro da base maior medindo 14m, diâmetro da 

base  menor medindo 4m  e altura 5m , conforme figura abaixo. Quando o volume da 

 

 água no reservatório for                           ,   onde h em metros é a altura do nível da  

 

água com relação à base menor do reservatório, o valor de h  será: 

 

 
 

 

10   -  Um agricultor tem um terreno no formato de um quadrado de lado igual a 1 km , 

dividido em quatro regiões I, II, III e IV, onde cultiva quatro tipos diferentes de 

produtos, um em cada região, conforme a figura abaixo:  

 

 
 

Sabendo-se que P é o ponto médio de CD e Q é o ponto médio de BD, podemos 

concluir  que a área reservada para a região I  é : 

 

a)       

b)        

c)             

d)                 

e)  
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FÍSICA 

 11  - Algumas pessoas conversam sobre a descrição dos movimentos na Física e 

expressam suas opiniões sendo quatro delas destacadas a seguir. 

 

I) A velocidade é a razão entre o tempo necessário para se percorrer uma 

determinada distância e o valor dessa distância.  

II) A aceleração é a mudança de velocidade, mede-se em m/s2. Isso significa que,  em 

um movimento acelerado, em cada segundo percorre-se uma distância igual em 

metros. 

III)  Eu percebo a velocidade da Lua como sendo menor que a de um carro comum na 

rua porque ela está muito distante. 

IV) A velocidade média de um carro é,  num certo intervalo de tempo e em quaisquer 

situações, a média aritmética dos valores das velocidades observadas no início e 

no final do intervalo de tempo. 

 

 A respeito das opiniões destacadas pode-se afirmar, na perspectiva do conhecimento 

físico, que 

 

a) as opiniões I, II e III estão corretas. 

b) as opiniões I, III e IV estão corretas. 

c) a opinião IV está errada. 

d) a opinião III está correta. 

e) todas as opiniões estão corretas. 
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12   -  Galileu Galilei (1564-1642), além de suas inúmeras contribuições aos estudos dos movimentos, desenvolveu 

um método de investigação que atribuiu importância 

significativa à experimentação, idéia que, posteriormente, 

constituiu-se em momento essencial na metodologia da 

construção do conhecimento científico. Em sua época, uma 

das dificuldades experimentais no estudo do movimento 

dos corpos, era a medição do tempo. Galileu utilizava um 

relógio hidráulico que era um recipiente cheio de água, com 

um orifício em sua base através do qual a água vazava e, 

para certo intervalo de tempo, era recolhida e pesada; para 

intervalos de tempo diferentes, quantidades proporcionais 

de água eram recolhidas. Atualmente, a maioria das 

grandezas físicas podem ser medidas com precisão.  

Desenho de Biografia da Física de George Gamow. 

 

Na figura abaixo, está um esboço gráfico contendo os dados de um experimento idealizado da queda livre de um 

objeto na superfície da Terra. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Considerando a figura acima e o procedimento de Galileu, foram feitas as seguintes afirmativas: 

 

I) No instante 1,5 s, o valor da velocidade do objeto vale 18 m/s. 

II) A distância percorrida pelo objeto durante o intervalo de tempo registrado foi igual a 45 m. 

III) A aceleração do objeto no instante 2,0 s vale 10 m/s2. 

IV) A relação entre distância percorrida pelo objeto e intervalo de tempo não poderia ter sido estabelecida por Galileu 

devido às dificuldades de medida do tempo. 
 

Em relação ao valor de verdade das afirmativas é CORRETO afirmar que 

 

a) I, II e III são verdadeiras. 

b) I, III e IV são falsas. 

c) II, III e IV são verdadeiras. 

d) I e IV são falsas. 

e) I, II, III e IV são verdadeiras. 
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13   - Uma pessoa assiste à transmissão de imagens de uma câmara de vídeo fixa no 

interior de um vagão ferroviário e observa que uma esfera presa a uma mola e 

apoiada sobre uma mesa, como mostra a figura, está em equilíbrio sob a ação de seu 

peso (P), da reação normal (N) e da força elástica exercida pela mola (T). A pessoa 

não tem nenhuma informação a respeito do movimento do vagão em relação à 

ferrovia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nessa situação, a pessoa diria que, em relação à ferrovia, o vagão pode estar 

 

a) movendo-se, da esquerda para a direita, em movimento retilíneo uniforme. 

b) movendo-se, da direita para a esquerda, em movimento retilíneo uniforme. 

c) movendo-se, da esquerda para a direita, em movimento uniformemente retardado. 

d) movendo-se, da direita para a esquerda, em movimento uniformemente retardado. 

e) em repouso. 
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14  - A professora Sônia aborda em sala de aula a “clássica” situação em que um 

pequeno bloco de massa M desliza ao longo de um trilho com atrito desprezível a 

partir do repouso, como mostrado na figura.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Para provocar os estudantes e as estudantes, a professora faz as seguintes 

afirmativas e solicita que sejam comentadas. 

 

I) O trabalho realizado sobre o bloco pela força centrípeta, de B até D, vale (Mg) x 

(2R). 

II) Se a situação proposta no problema acontecesse num lugar onde o campo 

gravitacional fosse nulo, a energia mecânica do bloco em B seria igual a 4MR. 

III) Como o atrito é desprezível, a quantidade de movimento do bloco é conservada 

durante todo o seu movimento. 

 

Caso você fosse estudante da professora Sônia, diria, ACERTADAMENTE, que 

 

a) as afirmativas I e II estão corretas. 

b) as afirmativas II e III estão corretas. 

c) as afirmativas I e II estão erradas. 

d) a afirmativa I está errada. 

e) todas as afirmativas estão erradas. 
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15 - No início de 2005, uma equipe de pesquisadores, conseguindo observar o 

asteróide Apofis a partir do radiotelescópio de Arecibo (Porto Rico), concluíram que, 

embora seja pouco provável que colida com a Terra, em 2029 ele passará a uma 

distância de sua superfície um pouco maior que 5,0 raios terrestres.  

 

Considerando-se esse fenômeno, é CORRETO afirmar que 

 

a) o campo gravitacional da Terra, desprezível a essa distância, não perturbará a 

trajetória do asteróide. 

b) a força que a Terra exercerá sobre Apofis será 36 vezes menor do que se ele 

estivesse sobre sua superfície. 

c) o campo gravitacional da Terra, uniforme a essa distância, não provocará nenhum 

efeito de maré no asteróide. 

d) a força que a Terra exercerá, tangente à trajetória de Apofis, é diretamente 

proporcional ao produto de suas massas. 

e) no campo gravitacional da Terra, o asteróide sofrerá, instantaneamente, qualquer 

ação da Terra sobre ele. 

 

 

16 - Em um trabalho de iniciação científica, uma estudante, dispondo de um 

manômetro de precisão, mediu a pressão em diversos pontos de um lago. Em 

seguida, traçou um gráfico que mostra a relação entre as pressões nos diversos 

pontos do lago (subtraindo-se delas o valor da pressão atmosférica local) com a 

profundidade desses pontos (h). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

As observações da estudante permitiram que se pudesse considerar a água do lago 

suficientemente homogênea e em equilíbrio. Nessas condições, dentre os esboços 

apresentados, aquele que melhor representa a forma do gráfico obtido pela estudante é 

 

 

a) o esboço I.  b) o esboço II.  c) o esboço III. 

d) o esboço IV. e) não poderia ser nenhum deles. 
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17   - A distinção entre os tsunami e outras ondas sobre a água são seus períodos de 

oscilação que variam de poucos minutos até meia hora. Sua velocidade de 

propagação depende da profundidade z do oceano e da aceleração local da 

gravidade: v = (gz)1/2; e seu período permanece constante durante a propagação. 

Considere um tsunami que inicia sua propagação em alto mar com período de 5,0 

minutos, a 4.000 m do leito oceânico, e que atinge o litoral propagando-se a 40 

metros do fundo. A amplitude transversal de um tsunami também varia com a 

profundidade, de tal maneira que para a profundidade de 4000m seu valor é de 1,0 m 

e ao atingir o litoral a 40 metros do solo oceânico terá valor de 3,2 m.  Adote g = 10m/s2. 

 

Pode-se afirmar que, para o tsunami: 

 

a) seu comprimento de onda, ao se aproximar do litoral, vale 60 km. 

b) à medida que se aproxima do litoral, sua freqüência diminui. 

c) os prejuízos causados por ele devem-se especialmente ao alto valor da velocidade 

com que atinge o litoral. 

d) ao se aproximar da praia, seu comprimento de onda é reduzido por um fator igual 

ao da redução de sua velocidade. 

e) o “agigantamento” de sua amplitude ao se aproximar do litoral significa que a 

energia transportada é muito maior que aquela em alto mar. 
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18   - Um grupo de professores realizou o seguinte experimento com seus alunos e 

suas alunas: um balão de borracha, inicialmente inflado com ar, foi imerso totalmente 

em água e preso ao fundo do recipiente por uma mola flexível, como mostra a figura; 

a água pode ser aquecida e a temperatura é indicada por um termômetro. O volume 

do balão imerso dá origem ao empuxo que deforma a mola. O gráfico mostra o 

resultado de três séries de medidas e a reta que melhor representa a deformação da 

mola em função da variação da temperatura do gás  que está no interior do balão e 

em equilíbrio térmico com a água. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Revista Brasileira de Ensino de Física, v.17, n.1, 1995, pp.104 e 105. 

 

 

Analisando as informações, é INCORRETO afirmar que 

 

 

a) a deformação da mola foi diretamente proporcional à variação de temperatura do 

gás. 

b) durante a transformação do gás seu volume variou. 

c) o produto da pressão (p) pelo volume (V) do gás manteve-se constante durante o 

experimento. 

d) a quantidade de gás do balão não dependeu da temperatura. 

e) a energia transferida ao gás em forma de calor foi distribuída entre a energia 

interna do gás e o trabalho realizado na expansão isobárica. 
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19  - O desenho mostra um projetor que permite projetar imagens em dois modos: 

utilizando-se slides 

ou figuras (opacas) 

como a página de 

um livro. No 

desenho ele está 

funcionando 

conforme o segundo 

modo. A figura a ser 

projetada é 

colocada no suporte

(soporte) e uma 

lâmpada(lámpara de proyección) ilumina-a intensamente. Um espelho plano defletor

(espejo deflector) reflete os raios de luz vindos da figura para um sistema de lentes, a 

objetiva(objectivo).  

Esquema em www.librosvarios.ifrance.com  

 

 

Observando cuidadosamente a figura, pode-se afirmar que 

 

a) a objetiva produz uma imagem real da figura a ser projetada. 

b) o tamanho da imagem projetada depende da distância do espelho plano defletor 

em relação à figura no suporte. 

c) a objetiva produz um feixe divergente a partir da luz refletida pelo espelho plano 

defletor. 

d) o espelho plano defletor contribui para aumentar o tamanho da imagem projetada. 

e) o tamanho da imagem a ser projetada depende da iluminação da figura. 
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20 - Embora atualmente a lei da refração da luz seja atribuída a Snell, ela 

provavelmente já havia sido deduzida antes por Thomas Harriot (1560 a 1621). 

Utilizando um prisma de vidro (veja a figura), Harriot posicionava a face AB 

perpendicular a uma linha PQR traçada na mesa e olhava segundo a linha PQ através 

da face AB, instruindo um colega a posicionar um alfinete de forma a alinhá-lo com 

PQ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                    Observador 

 

Conhecidos os ângulos do prisma, ele calculava os ângulos de incidência e de 

refração. Para variar os ângulos, ele utilizou diferentes prismas feitos do mesmo vidro 

e chegou ao resultado atual para o índice de refração desse material, 

aproximadamente, 1,5. 

 

(BARTHEM, Ricardo.  A luz. São Paulo: Livraria da Física, 2005, p.10-11 (com adaptações). 

 

Quando se utiliza, no método de Harriot, um prisma cujo ângulo Â (na figura) mede 

30º, pode-se afirmar que o seno do ângulo de incidência, vale: 

 

 

a) 0,50. 

b) 0,75. 

c) 0,87. 

d) 0,33. 

e) 0,66. 
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Questões discursivas 

 

 I    -  A dilatação térmica dos sólidos pode dar origem a forças 

de valores muito grandes. A deformação dos trilhos das 

ferrovias quando acontecem incêndios é exemplo desse 

fenômeno. Para que se possa avaliar a grandeza dessas 

forças, é possível considerar, num modelo simplificado, que 

um trilho, ao ser deformado por dilatação térmica, exerce 

forças cujos módulos são diretamente proporcionais à 

deformação que provocam (as deformações elásticas 

previstas pela Lei de Hooke). Considere um trilho ferroviário 

de comprimento 10 metros produzido em aço (coeficiente de 

dilatação linear 11 x 10-6 oC-1) que, tendo uma constante 

elástica igual a 1,1 x 108 N/m, sofre uma deformação ∆L após 

ter sido submetido a um aquecimento em que sua 

temperatura aumentou de 1,0 oC. 

 

 

 

a) Calcule o valor da força que, ao se dilatar, o trilho exerceria 

sobre um objeto caso não o fizesse livremente. 

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________ 

 

b) Ao construir uma estrada de ferro com o trilho descrito, 

para evitar que a estrada seja danificada quando a 

temperatura sofresse uma variação de 100 oC, qual deveria 

ser o comprimento mínimo da junta de dilatação a ser 

adotada? 

 

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________ 
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Questões discursivas 

 

 II   - Um dos mecanismos que envolvem a sensibilidade à 

localização da fonte sonora está relacionado com a diferença 

de intensidade das ondas que atingem cada um dos ouvidos. 

Se uma fonte encontra-se exatamente à frente das orelhas, as 

ondas atingem ambas simultaneamente. No entanto, uma 

inclinação da cabeça de tal forma que uma esteja dirigida para 

a fonte fará com que as ondas atinjam as orelhas em 

momentos diferentes. A sensibilidade então, será maior 

quando a distância entre as orelhas, nessa posição relativa, 

for aproximadamente igual ao comprimento de onda do som. 

 

a) Segundo as informações e considerando a distância entre 

as orelhas de um ser humano, avalie a ordem de grandeza 

da freqüência do som que provoca a melhor sensibilidade 

direcional para ele. Considere a velocidade do som no ar 

igual a 340 m/s. 

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________ 

b) A interferência de ondas sonoras poderia provocar 

variações de intensidade do som captado pelo ouvido? 

Justifique a sua resposta. 

 

 

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________ 
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LÍNGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA 

21  - Com base na leitura de O Noviço, de Martins Pena, é 

correto afirmar que se trata de uma dramaturgia 

 

a) de atmosfera intensamente misteriosa, criada pelo forte 

impulso de transfiguração da realidade imediata. 

b) de comédia de costume em que predominam como 

recurso teatral o disfarce e o esconderijo. 

c) inspirada no medievalismo e no primitivismo dos autos de 

Anchieta, embora predomine uma linguagem culta. 

d) abstrata, pois se afasta de situações cotidianas e, além 

disso, exprime um intenso sentimento de dor e de 

angústia. 

e) transgressora, pois foge ao maniqueísmo, marcado pela 

dicotomia: herói/ vilão. 

 

 

 

 22   -  Coloque V ou F, conforme sejam Verdadeiras ou 

Falsas as proposições acerca da estrutura e da linguagem do 

romance Clarissa, de Érico Veríssimo.  

 

(    ) Embora narrado em 3ª pessoa, o universo da adolescência 

ocupa o primeiro plano do romance, tendo a ação desenvolvida 

sob a  perspectiva da personagem Clarissa. 

(  ) A presença de uma linguagem expressiva, rica em 

adjetivações e na percepção do real, revelada por meio 

de variações cromáticas, são características marcantes 

na redação do romance Clarissa.   

(   ) A linguagem da adolescente, protagonista da narrativa, 

aproxima-se da utilizada pelo narrador adulto, revelando 

um amadurecimento psico-afetivo da personagem. 

(    ) A pensão de D. Eufrasina representa um cenário em que 

se encontram tipos significativos da sociedade burguesa 

gaúcha de 30, contexto social intensamente denunciado e 

criticado na obra. 

 

      A seqüência CORRETA é  

 

a) F V V F                b) V F F F                 c) F V F F 

d) V F V V               e) V V F F 

 

    

 

 

 

23  - Com base no enredo de Lucíola é CORRETO afirmar 

que 

 

a) no início, predomina, na intriga romanesca, a personagem 

Maria da Glória, menina inocente e simples. 

b) do início ao fim da narrativa, coexistem na protagonista, 

com a mesma intensidade,  Lúcia e Maria da Glória. 

c) no início, sobressai-se Lúcia-Lúcifer, mas à proporção que 

esta vai amando e sendo amada pelo seu herói, aflora a 

figura de Maria da Glória. 

d) a personagem Maria da Glória apresenta-se como a 

verdadeira personalidade da protagonista, determinando o 

comportamento desta durante toda a narrativa. 

e) a cortesã Lúcia domina, do início ao fim da narrativa, os 

pensamentos e as atitudes da protagonista. 

 

 

   

24  - Sobre o livro Prosas seguidas de odes mínimas, de José 

Paulo Paes, é CORRETO afirmar que 

 

a) na primeira parte do livro, há uma significativa presença de 

personagens que habitam a infância do poeta, como avós 

e outros familiares. 

b) predomina, na primeira parte, o lirismo amoroso, ainda de 

sabor romântico, embora se trate de um poeta cuja obra 

foi publicada na segunda metade do século XX. 

c) a lembrança de personagens e objetos do passado revela 

a visão saudosista que perpassa todo o livro. 

d) em poemas como “Ao shopping center” e  “À televisão”, o 

poeta, atento às mudanças do mundo moderno, mostra-se 

encantado diante de novos espaços públicos e objetos de 

consumo. 

e) na segunda parte do livro, o poeta abdica do ganho formal 

das vanguardas, sobretudo do concretismo, como se pode 

observar no poema “À minha perna esquerda”. 
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Leia o Texto I e responda às questões 25 e 26. 

 

TEXTO I 

UM BEIJO 

 

Foste o beijo melhor da minha vida, 

Ou talvez o pior... Glória e tormento, 

Contigo à luz subi do firmamento, 

Contigo fui pela infernal descida! 

 

Morreste, e o meu desejo não te olvida: 

Queimas-me o sangue, enches-me o pensamento,  

E do teu gosto amargo me alimento, 

E rolo-te na boca malferida. 

 

Beijo extremo, meu prêmio e meu castigo, 

Batismo e extrema-unção, naquele instante 

Por que, feliz, eu não morri contigo? 

 

Sinto-te o ardor, e o crepitar te escuto, 

Beijo divino! E anseio, delirante, 

Na perpétua saudade de um minuto... 

 

(BILAC, Olavo. Melhores Poemas de Olavo Bilac. 4 ed. São Paulo: 

Globo, 2005, p. 108.)  

 

 

25  - Leia com atenção o soneto e assinale a alternativa 

INCORRETA. 

 

a) Embora a temática do poema pareça estranha, tendo em 

vista o rótulo de parnasiano atribuído ao poeta, observa-se 

que o soneto, do ponto de vista formal, está dentro dos 

preceitos da escola Parnasiana. 

b) O soneto, construído com versos decassílabos, segue as 

normas da metrificação adotadas pelo estilo parnasiano. 

c) Na primeira estrofe, o poeta lança mão de antíteses para 

revelar as experiências contraditórias vivenciadas pelo eu 

lírico. 

d) Tendo em vista a idealização romântica que impregna o 

poema, ele não pode, formalmente, ser considerado 

parnasiano. 

e) A leitura deste soneto e de vários outros poemas de Bilac, 

presentes na obra indicada para leitura, põe sob suspeita 

a proclamada impassibilidade parnasiana.  

 

 

26  - Considere as seguintes afirmações sobre os aspectos 

morfológicos, sintáticos e semânticos do Texto I: 

 

I - A alternância de dois tempos verbais, ao longo do poema, 

revela a consciência da perda e o desejo da permanência 

do objeto amado.  

II - As formas pronominais me (v.6) e te (v.12), que funcionam 

como objeto indireto, indicam referência do tipo 

possessivo. 

III - As ocorrências de inversão sintática, nos versos 3 e 4, 

ocasionadas pelo deslocamento de constituintes com 

função equivalente, valorizam o contraste tematizado na 

estrofe.  

 

 Está (ão) correta(s) a(s) afirmação(ões) 

 

a) I e II.  

b) II. 

c) I e III. 

d) II e III. 

e) III. 
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Leia o Texto II e responda às questões 27 a 30. 

 

TEXTO II 

 

OS ÚLTIMOS SERÃO OS PRIMEIROS 

 

Não adianta chegar lá se não há qualidade no que se faz. Quem se prepara e age com honestidade costuma ter melhores resultados 

– mesmo sem subir no primeiro lugar do pódio 

 

 O ditado “os últimos serão os primeiros” merece pelo menos duas interpretações. A primeira, mais moderna, é a de que 

aquele que resistir mais ficará até o final e, com isso, será merecedor do título de primeiro lugar. É a história de um torneio, quando 

valem a resistência e a perícia – portanto, vencem as pessoas dotadas de mais determinação e com melhor preparo. Estas vão até o 

fim em seus objetivos e costumam ser as primeiras nas disputas da vida. 

 A segunda interpretação é a da avaliação justa. Segundo o evangelho de São Mateus, Jesus teria dito aos falsos puritanos 

que até as meretrizes e os odiados coletores de impostos entrariam antes deles no reino dos céus. Questionado sobre essa 

afirmação, teria o mestre explicado que estes eram considerados os últimos na escala de preferência divina, mas na verdade 

estavam sendo honestos com suas escolhas, ao contrário da maioria dos que se acham justos mas são hipócritas, pois sua 

aparência de homens corretos apenas esconde sua verdadeira identidade de aproveitadores e corruptos. 

 Em qualquer das duas interpretações o ensinamento aponta para a excelência. Na relação causa-efeito, ser o primeiro é a 

conseqüência. A busca da perfeição no fazer e da honestidade no ser são as causas. Ninguém será o primeiro apenas por desejar 

ser, mas por se preparar para ser. E, para essas pessoas, o mais importante não é receber o título de primeiro, pois o prazer mora 

mesmo é na percepção do valor do que se faz. E, sendo assim, é difícil não ser o primeiro, seja lá o que isso signifique. De fato, ser 

o primeiro é um conceito que é relativizado pelo valor que se atribui a ele e pela disposição que se tem para pagar o preço devido. 

 

O último é o primeiro 

 Depois de muito ouvir sobre a inconstância dos fatos da vida moderna, um jovem universitário conversa com um professor 

que era conhecido por sua sabedoria e experiência de vida. Pergunta-lhe: 

 – Mestre, o que será mais importante para o sucesso de minha carreira: a velocidade ou a resistência? 

 Impassível, o professor diz: 

 – Se você for veloz, vencerá às vezes; se for resistente, vencerá sempre. 

 Esse diálogo nos remete às duas modalidades principais de corrida: a prova dos 100 metros rasos, que costuma ser decidida 

em torno de dez segundos – um esporte de explosão muscular onde quem larga na frente costuma chegar primeiro –, e a maratona, 

que não depende da velocidade inicial, e sim da resistência física e do controle emocional para administrar a energia orgânica. Com 

freqüência os fatos de nossa vida podem ser comparados a essas modalidades esportivas, mas, se olharmos de perto, veremos que 

na vida diária a resistência está ganhando da velocidade, como aconselhou o professor. Quem administra bem os seus esforços 

costuma colher melhores resultados, inclusive nas provas de velocidade, que dependem de treinos exaustivos, quando vale muito 

mais a resistência ao cansaço e ao desânimo. 

 

O primeiro é o último 

 Sobre esse tema, há mais uma verdade a ser analisada, a de que o valor de ser o primeiro é menor do que o valor do que se 

faz para chegar lá. O esforço é justificado pela vitória, e esta tem um sabor proporcional a esse mesmo esforço.  

 Entretanto, às vezes, o que se faz para vencer e ser o primeiro coloca a perder o prêmio e o sabor da vitória. Na vida real, 

políticos corrompidos, empresários corruptores, atletas anabolizados e artistas plagiadores estão entre os que fatalmente 

descobrirão que os fins não justificam os meios.  Ser, na disputa, o primeiro a qualquer custo acaba por deslocar o campeão  para  o  
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último lugar no placar da moralidade. Um bom exemplo é o ocorrido no colégio St. Benedict, freqüentado por filhos de famílias 

americanas endinheiradas, e reproduzido no filme O Clube do Imperador, com Kevin Kline. 

 O professor de história antiga William Hundert costumava promover todo ano um concurso sobre a história de Roma. Os 

alunos que dele participavam concorriam ao título de Júlio César. Em uma das edições, o aluno Sedgewick Bell, filho do senador 

Hyran Bell, da Virgínia, considerado inteligente e capaz, porém relapso e arrogante, chegou à final, junto com dois colegas. Na prova 

oral que marcaria o fim do concurso, o professor finalmente percebeu que Bell estava colando, e tratou de providenciar sua derrota 

para o aplicado Deepak Mehta. 

 Vinte e cinco anos depois, o agora rico empresário Bell, então candidato ao senado dos Estados Unidos, resolveu patrocinar 

um encontro de seus colegas da escola em sua mansão, com a presença do professor e uma reedição do concurso. Mais uma vez, 

Bell trapaceou, agora com o auxílio de um estudante universitário que lhe ditava as respostas por um sistema de comunicação de 

alta tecnologia. De novo, o professor percebeu o golpe, desclassificando o embusteiro. 

 A conversa reservada que o professor teve com o aluno desonesto no banheiro, após a prova, deixou claro o valor que 

algumas pessoas dão aos primeiros lugares, enquanto outros preferem a honra e o esforço genuíno. Disse o mestre: 

 – Falhei com você como educador, Sedgewick, mas vou lhe dar a última lição. Um dia, todos nós somos obrigados a nos 

olhar no espelho e ver quem realmente somos, e quando esse dia chegar para você, vai deparar com uma vida vivida sem virtude, 

sem princípios e, por isso, sinto pena de você. Fim da lição! 

– Estou me lixando para suas lições – respondeu Sedgewick Bell – Eu vivo no mundo real, onde todos fazem o que é 

preciso para vencer. Se for preciso mentir e trapacear, que seja. Eu vou sair daqui e vou ganhar esta eleição e você vai me ver em 

todos os lugares. Mais tarde eu penso na minha contribuição à moralidade. 

 Nesse momento, o ruído de uma porta denuncia seu filho Robert saindo de um reservado do banheiro, de onde tinha ouvido 

toda a conversa entre o pai e o professor. O garoto foi testemunha da calhordice do pai que ele admirava por ser sempre o primeiro 

em tudo, e que demonstrou que, na verdade, merecia o último lugar na prova de integridade moral. Para fechar a conversa, o 

professor cita Aristófanes: 

  – “A juventude envelhece, a imaturidade é superada, a ignorância pode ser educada e a embriaguez passa, mas a estupidez 

dura para sempre”. 

Adaptado de MUSSAK, Eugenio. Revista Vida Simples, abril de 2006, p.58-63. 

 

 

27   -  Acerca da organização, do tema e dos recursos lingüísticos do texto, é INCORRETO afirmar que 

 

a) a inclusão de seqüências narrativas interrompe a orientação argumentativa adotada pelo autor na primeira parte do artigo. 

b) a utilização dos adjetivos “corrompidos”, “corruptores”, “anabolizados” e “plagiadores” (L. 34) se configura como uma estratégia 

argumentativa, em torno de uma realidade enfocada no texto. 

c) o uso de uma citação, no último parágrafo, se justifica por sintetizar a situação vivenciada por Sedgewick Bell e William Hundert. 

d) o texto possui objetivo didático de natureza ética, pois aprecia a conduta humana do ponto de vista do bem e do mal. 

e) o ensinamento dado pelo professor Hundert ao aluno Bell exemplifica a posição defendida pelo autor do texto. 
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28   - Marque como verdadeiras (V) ou falsas (F) as 

alternativas acerca dos aspectos lingüísticos e textuais do 

artigo. 

 

(   ) Os termos “deles” (L. 8) e “estes” (L. 9) referenciam, no 

texto, respectivamente, as expressões nominais “coletores 

de impostos” (L. 8) e “falsos puritanos” (L.7). 

(   ) As ocorrências do artigo definido, nos subtítulos (L.17 e 

30), indicam referência genérica e determinam os núcleos 

do sujeito e do predicado nominal. 

(  ) A forma verbal “é”, na linha 15, funciona como um 

marcador  de foco da afirmação feita pelo autor. 

(   ) O presente do indicativo das formas verbais, nas linhas 

18, 19 e 21, tem valor histórico ou dramático, pois 

aproxima o leitor do fato ocorrido.  

 

A seqüência correta é: 

 

a)  F V V F. 

b) F F V F. 

c) V F V V. 

d) V V F V. 

e) F V V V. 

 

 

 

29   -  Assinale a alternativa INCORRETA em relação aos 

recursos lingüísticos e textuais do artigo de opinião. 

 

a) O trecho “É a história ... vida” (L. 4-6) funciona como um 

exemplo para a 1ª interpretação do provérbio sugerida 

pelo autor. 

b) O uso da primeira pessoa do plural (L. 26) sugere uma 

aproximação do autor do texto com o seu possível leitor. 

c) A tese do autor refere-se à discussão das possibilidades 

interpretativas de um provérbio. 

d) As construções “estou me lixando” (L. 52) e “Para fechar a 

conversa” (L.57), que contrariam o registro lingüístico 

formal, foram empregados pelo mesmo locutor. 

e) Os adjetivos “corrompidos” e “anabolizados” (L. 34) e 

“embusteiro” (L. 46) possuem, no texto, o mesmo efeito de 

sentido. 

 

 

 

30    - Considere as seguintes afirmações acerca dos 

aspectos  normativos do texto. 

 

I -  No trecho “A busca da perfeição ... são as causas.” (L. 13), 

há uma realização sintática em desacordo com o registro 

formal. 

II - Do ponto de vista da norma padrão escrita, o trecho “Com 

freqüência os fatos da nossa vida podem ser comparados 

a essas modalidades esportivas...” (L. 25-26) apresenta 

falha de pontuação, dada a não sinalização para isolar o 

adjunto adverbial antecipado.  

III - O uso dos dois pontos, na linha 23, marca um 

esclarecimento do que foi enunciado. 

 

Está (ão) correta (s): 

 

a) I e III. 

b) II e III. 

c) III. 

d) I e II. 

e) I, II e III. 
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Questões discursivas 

 

 I    - No prefácio intitulado “Um retrato de várias faces”, Érico 

Veríssimo reconhece que escrevera Clarissa “impelido por 

uma necessidade de poesia”. Com base nessa afirmação e na 

leitura do trecho a seguir, comente os recursos expressivos 

utilizados pelo autor, no processo de composição da 

personagem Clarissa.   

 

          

  TRECHO 

 

  “Clarissa mal a escuta... Seus olhos dançam, de cá para lá, 

para o alto, para baixo, para a direita e para a esquerda. Por 

todos os lados, risos, vozes claras, gestos animados. 

     Ver outras pessoas, outras caras, outras vozes, outros 

vestidos... Sair da pensão de toda a semana....Enxergar 

pessoas diferentes, que não são as colegas do colégio nem 

os hóspedes da pensão... Respirar largamente, olhar tudo, ter 

a liberdade de sentir o cheiro de gasolina dos automóveis que 

correm pela rua, o perfume das pessoas bem-vestidas... Olhar 

os rapazes, os velhos, as moças, as crianças, os cachorros. 

Ver casas, pedras, árvores, nuvens...” (p. 105) 

 

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________ 

II   - Leia o Texto III e responda à questão.  

 

Texto III 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(LILA, Ria enquanto pode! Lila: charges, caricaturas e cartuns. 

Campina Grande: Meta Editora, 2006, p. 28.) 

 

 

A charge faz referência a um tema também tratado no Texto 

II. Explicite essa referência e ilustre com passagens do     

Texto II.  

 

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________ 
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April 28, 2006 Vol. 11 Iss. 25 

Life in Baghdad 

 

When the United States and its allies invaded Iraq in March 2003, life in the Middle Eastern country changed dramatically. 

Since then, thousands of families have lost loved ones, whether in battle or from violence between Iraqis. Everyone lives in 

constant uncertainty. 

 

Last month, TIME FOR KIDS met Dania Ali, 11. She lives in Baghdad, Iraq's capital, with her parents and younger brother, 

Hussein, 7. Dania loves English, computers, her family and her cell phone. She hates physics, memorizing facts and being 

stuck at home. She hopes to be a pediatrician when she grows up. 

 

One day near Dania's school, police were fighting with insurgents, the rebels who oppose Iraq's new government. The police 

scrambled into Dania's school to hide from the insurgents, which frightened her. "It is very hard on us, this situation," Dania told 

TFK. "All we do is stay inside. We used to go out and play with our friends all the time. I would go back to those days if we 

could." 

 

By Martha Pickerill 

LÍNGUA INGLESA 

31   -  A TIME FOR KIDS foi ao local mencionado no texto 

com o objetivo de  

 

a) relatar as reações e expectativas de uma criança que 

convive com a guerra na sua cidade. 

b) ressaltar a importância do depoimento da garota sobre o 

seu país. 

c) informar as crianças americanas sobre a prisão domiciliar 

dos pais da jovem iraquiana. 

d) constatar como a violência mudou a rotina das crianças no 

Oriente Médio.  

e) descrever os constantes incidentes que modificaram o dia-

a-dia das crianças nas escolas do Iraque. 

 

 

 

 

 

 

 

 

32   - A voz de Dania Ali 

 

a) revela uma saudade de uma época de liberdade 

compartilhada com seu povo. 

b) expressa um sentimento coletivo de descontentamento com 

o momento presente. 

c) denota um sentimento de revolta geral com a polícia local. 

d) mostra o pavor de uma criança em um lugar dominado por 

rebeldes. 

e) apresenta uma visão distorcida da situação atual do seu 

país. 

 

 

33   - Sobre Dania Ali podemos afirmar que 

 

I. a garota é filha única e vive em Bagdá com seus parentes. 

II. ela gosta muito de computadores e por isso não se importa 

em ficar em casa. 

III. apesar de viver numa situação difícil, tem planos para o 

futuro. 

 

 A seqüência CORRETA é: 

 

a) V F V      b) F V V       c) V V F      d) F F V        e) F V F  
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Responda as questões 31 a 33 de acordo com o Texto I. 

 

Texto I 

. 

Disponível: http://www.timeforkids.com/TFK/class/wr/printout/0,17447,1186750,00.html   Acesso: 08 mar 2006. 
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Leia os textos II e III e responda as questões 34 e 35. 

 

 

Texto II               Texto III 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Disponível: http://www.glasbergen.com   Acesso: 03 jun 2006 
 

 

 

34   - Os textos II e III acima ilustram 

 

a) o uso de linguagem específica de informática no cotidiano dos jovens. 

b) a influência crescente dos computadores no ambiente escolar. 

c) a assimilação dos termos de informática pelas escolas. 

d) o universo vocabular dos jovens visto de uma forma crítica. 

e) uma mudança de comportamento no dia-a-dia dos jovens. 

 

 

35   -  Após a leitura do texto III, podemos inferir que o aluno 

 

a) se surpreende com o nível de complexidade exigido pelas tarefas escolares. 

b) parece não saber resolver a atividade proposta sem a ajuda do computador. 

c) imagina que seu cérebro funciona como um computador conectado à internet. 

d) perdeu o hábito de resolver questões que exigem pouco raciocínio lógico. 

e) demonstra  preguiça em resolver problemas de forma tradicional. 

 

 

 



01 
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De acordo com o texto IV, responda as questões 36 a 40. 

 

Texto IV 

 

 

Campaigns & Culture 

 

Unite for Children. Unite for Peace 

 

Official Goodwill Campaign of the 2006 FIFA World Cup™ 

 

 
 

FIFA and UNICEF signed into partnership in 1999 at the United Nations in New York. The initial aim of this alliance was to work 

together to leverage the power of football to mobilize children and youth around the world to “Say Yes for Children”. The 2002 FIFA 

World Cup™ in Korea/Japan was dedicated to this cause and various joint programmes have been launched by the two organisations 

since then. 

 

At the 2006 FIFA World Cup Germany™, FIFA and UNICEF roll out the campaign Unite for Children. Unite for Peace. The purpose of 

this official campaign is to highlight that a peaceful future lies firmly in the hands of children, and football has the power to guide 

children’s healthy development. The emphasis will be on footballers as role models and football as one of the most powerful ways 

through which the world can receive messages of tolerance, non-violence and peace. 

 

In addition to the various communication activities at the 2006 FIFA World Cup Germany™, FIFA and UNICEF will launch a manual 

for coaches focused on how to address the issue of violence among children. Coaching Boys into Men will inspire coaches to be an 

example of non-violence for their team and emphasize the importance of fair play. The manual will draw a comparison between the 

qualities of a winning team such as integrity, sportsmanship, discipline, teamwork and respect, and those of healthy relationships and 

peaceful communities. It will highlight “teachable moments,” a collection of realistic, vivid scenarios that illustrate some key themes for 

coaches to use to talk to young people such as role models, mutual respect, preventing violence and teaching that violence does not 

equal strength. 

 

This programmatic element will allow the FIFA-UNICEF partnership for peace to resonate beyond June 2006 and aims to include 

countries in and out of the 2006 FIFA World Cup Germany™ and focuses on football from the elite to the grassroots. 

 

 

 

Disponível: http://fifaworldcup.yahoo.com/06/en/o/unicef.html  Acesso: 18 jul 2006 
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36   - Esse texto é um (uma) 

 

a) anúncio da Fédération Internationale de Football 

Association sobre a ação da United Nations International 

Children’s Fund na copa do mundo na Alemanha. 

b)  documento criado pelas Nações Unidas há sete anos que 

será lançado no evento mundial de futebol na Alemanha. 

c) panfleto publicitário eletrônico que informa sobre a aliança 

entre a Fédération Internationale de Football Association e 

a United Nations International Children’s Fund  na luta pela 

inclusão da criança em um programa anti-violência. 

d) propaganda oficial do acordo estabelecido entre o estado 

de Nova Iorque e a Alemanha sobre a divulgação das 

ações da  Fédération Internationale de Football 

Association e da United Nations International Children’s 

Fund no último evento mundial de futebol. 

e) convocação da Fédération Internationale de Football 

Association  pela United Nations International Children’s 

Fund  para participar da criação de um programa. 

 

 

 

37    -  Unite for Children. Unite for Peace é  o (a)  

 

a) apelo feito pelas Nações Unidas aos países não 

engajados ainda no acordo de paz. 

b) slogan da parceria liderada pela FIFA e UNICEF. 

c) voz uníssona das organizações alemães em prol da paz 

mundial. 

d) título atribuído ao texto em destaque. 

e) tema da aliança firmada entre os países-membros da 

FIFA. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

38   -  O terceiro parágrafo mostra um momento no qual as 

organizações em destaque 

 

a) ressaltarão a força político-pedagógica  da publicação que 

será distribuída no evento. 

b) elaborarão documentos juntamente com técnicos jovens 

de vários países para serem divulgados durante o evento 

mundial de futebol. 

c) selecionarão personalidades do futebol mundial e técnicos 

para apresentarem palestras  e atuarem como modelos. 

d) utilizarão o acontecimento para conscientizar os técnicos 

sobre a sua ação com as crianças.  

e) aproveitarão o evento para lançar uma publicação dirigida 

aos técnicos de futebol abordando a questão da violência 

entre as crianças. 

 

39  - A expressão such as (L. 12 e 14) 

 

 

a) acrescenta novos tópicos e metas para discussão dos 

participantes do projeto. 

b) apresenta uma lista de características dos candidatos a 

estagiários  e dos orientadores do projeto mencionado. 

c) introduz uma sequência de características e temas 

relacionados aos termos que a  antecedem. 

d) retoma assuntos tratados na elaboração do programa em 

relevo. 

e) exemplifica as características e os objetivos da publicação 

elaborada pelas entidades em destaque. 

 

 

40   - A palavra then (L. 4) nos remete à (ao) 

 

a) primeira etapa do programa “Say Yes for Children” em 

Nova Iorque. 

b) ano de 2002, quando o futebol começou a ser foco das 

propostas da educação infantil da UNICEF. 

c) abertura da copa do mundo realizada no Japão. 

d) ano da assinatura do acordo entre a FIFA e a UNICEF em 

Nova York. 

e) início da realização dos programas desenvolvidos pelas 

organizações em destaque em prol das crianças . 
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